

富美帽饰博物馆内的藏品来自全球各地

展现“帽美如花”的万种风情



南通帽饰文创园位于崇川区新康路98号,于今年国际博物馆日开园。前不久,记者来到这座集博物馆、艺术品与图书馆于一体的“博艺楼”,一探究竟。

南通帽饰文创园于2019年启动建设,2022年落成,占地33亩,建有两栋办公楼、一栋综合楼和一栋博艺楼。其中,“博艺楼”是富美帽饰博物馆的一个全新载体。

作为一座以展示世界帽饰文化为主题的综合性艺术博物馆,富美帽饰博物馆集美术馆空间、时尚分享、研学交流、收藏研究、娱乐休闲于一体,收藏了古今中外各种帽饰,是目前国内规模相对较大、品类相对齐全的帽饰博物馆。

博艺楼内的富美帽饰博物馆分馆,展厅面积千余平方米,涵盖基本展厅、特展厅、临展区、图书馆、茶咖室、文创区等功能分区,并借助数字科技,以多样化和艺术化的形式展现各具特色的中外帽饰及当代帽饰设计作品。富美帽饰博物馆不仅是一座展示帽饰历史沿革的专题博物馆,也集帽饰多维文化于一体。

“我觉得人一辈子总要做件有意义的事,留下些有价值的东西。从想法开始一步步做好,在细分品类里努力做到世界一流。”博物馆创始人孙建华说。

从大学毕业后,孙建华从事帽子行业已经有35年。从最初的一份责任,慢慢变成一种爱好。2006年起,孙

建华开始了帽子收藏之路,几年后更加一发不可收,“做一家帽饰博物馆”的念头油然而生。

2014年,初具规模的博物馆基本成型,2019年正式通过民政部门注册。发展至今,博物馆藏品展现的规模不断扩大,陈列方式也由单一发展成品类、风格、情景等多种类型。

中国帽饰、欧洲帽饰、民族帽饰、草编帽饰、职业帽饰……走进博物馆,一顶顶各具特色、风情各异、充满历史感和艺术气息的帽子映入眼帘。法国、意大利的跳蚤市场,比利时的古董集市……富美帽饰博物馆内的藏品来自全球各地。

从古代银点翠七凤冠,到当代设计名家的经典之作;从中国少数民族帽饰,到巴拿马草帽、印第安鹰羽帽……作为一座非国有博物馆,富美帽饰博物馆有藏品近5000件,陈展帽子、暖耳、眉勒、头饰等300多件,多维度地展现中外帽饰历史沿革和帽饰文化。

位于永和路的主馆运用实物与图文结合的形式展现冠帽的历史演变以及不同时期的中外帽饰,博艺楼的分馆则以多样化和艺术化的形式传播帽饰美学文化,既为参观者提供一个了解世界历史文化的新角度,也潜移默化地唤醒艺术设计的灵感火花。

除了静态陈展外,富美帽饰博物馆还一直致力于开展多种多样的特色社教活

动,充分发挥博物馆的社会功能。近年来,以打造世界一流博物馆为目标,博物馆举办了“为未来收藏今天·101”系列活动,涉及101幅“戴帽子的中国农民”照片展、101顶“初心”帽献礼建党百年、101顶虎头帽文化展等内容,“101”已成为该馆的特色名片。

“通过联手非物质文化遗产传承者,以帽子为载体,将传统手工艺和传统文化广泛传播。”孙建华介绍,团队目前正在设计制作大漆、花丝等传统工艺帽子。

与博物馆相配套的园区内的崇川区图书馆富美分馆——FAD Book House还收藏了全球各地的艺术系列书籍,其中不乏珍藏版、限量版和孤本,相辅相成地助推着帽饰文化的传承与传播。

“无论是资金扶持还是专业指导,崇川区文广旅局都给予了我们不少帮助,为我们及时、准确地提供未来发展趋势和政策走向,我觉得这是两全其美的事。”孙建华说。

“在打好基础的前提下,我们希望再多出一些书,多开发一点专利,对行业多作些贡献。”孙建华介绍,目前正计划与国外平台合作成立行业基金,用于奖励全球范围内优秀的帽子设计师。未来,博物馆将致力于打造集美学空间、创意时尚、艺术文化、研学交流、知识教育于一体的帽饰类专题博物馆,更好地传播帽饰美学文化。

江姝颖

大学生志愿者进社企 宣传垃圾分类小妙招

晚报讯 作为2023年“垃圾分类·青春助力”江苏省大学生暑期社会实践专项活动入围团队,近期,南通科技职业学院环境与生物工程学院“绿小环”垃圾分类宣教社会实践小分队顶高温冒酷暑,先后走进虹桥街道新东社区、厚成科技(南通)有限公司、南通江山农药化工股份有限公司、南通三圣石墨设备科技股份有限公司、新开街道雅居乐社区等地,开展以“垃圾分类进社企,践行绿色新时尚”为主题的暑期社会实践活动,活动受益人数500人以上。

活动中,小分队成员发挥

所学的环保专业知识,通过发放宣传册、知识讲座、趣味游戏、问卷调查等多种形式进行垃圾分类减量知识的普及和宣传,培育绿色文化风尚,践行绿色生活方式。在社区网格员、微网格员、企业负责人的带领下,小分队成员走进企业、走进居民小区,实地了解工业垃圾、生活垃圾如何装、如何运、如何收的处理过程,记录各处垃圾处理及分类情况,并在企业宣传栏、小区楼道内张贴垃圾分类海报和标识,以颜色、标签、成分等区分可回收垃圾、厨余垃圾、有害垃圾和其他垃圾,引导大家掌

握垃圾分类小窍门,提升分类准确率,让垃圾分类从口号变为习惯。

历时近半个月的暑期社会实践,让“绿小环”垃圾分类宣教社会实践小分队成员收获满满,大学生志愿者纷纷表示,垃圾分类是一项功在当代、利在千秋的工程,作为新时代的大学生青年,将以此次系列活动为契机,在家庭、学校、社会中持续宣传垃圾分类知识,引导更多人知分类、懂分类、愿分类,助推南通垃圾分类处理宣传与实践活动常态化、长效化、规范化。

贾冯翔 朱玛晓骐

新城桥街道举办庆“八一”文艺汇演

晚报讯 25日下午,在八一建军节即将到来之际,新城桥街道“传承建军魂 延续爱党心”庆祝建军96周年、纪念延安双拥运动80周年文艺汇演活动在南通市文联举行,现场通过助学金发放、党建共建签约、文艺汇演等形式,奉献了一场激昂奋进、军民团结、共创未来的双拥文艺盛宴,奏响了军爱民、民拥军、军民鱼水交融的新乐章。

活动的重头戏是文艺演出,10个节目依次上演,带来了一台精彩绝伦的视听盛宴。男声独唱《弹起我心爱的土琵琶》、小提琴《绒花》点燃了现场气氛;木偶戏《天上人间欢乐

多》、京剧《红灯记》、群舞《紫琅叠影》展示了中华优秀传统文化的独特魅力;萨克斯独奏《我和我的祖国》、京歌《梦北京》、女声独唱《妻子》、男声独唱《小白杨》把演出推向高潮。演出在群舞《领航》的慷慨旋律中落下帷幕。

“我们通过丰富多彩的艺术形式,在全社会形成尊崇军人、尊重关爱退役军人的浓厚氛围。”新城桥街道退役军人服务站负责人说。接下来,新城桥街道将围绕学习贯彻党的二十大精神主线,深化退役军人服务保障,全力推进退役军人、双拥共建工作高质量发展。

张然

26日,崇川区司法局观音山司法所联合智慧民生党建联盟组织,开展“法韵崇开,护未同行”青少年法治宣传活动。黄哲



近日,学田街道学田社区干部上门慰问九旬抗美援朝老兵黄祖相,并送上慰问品。尤炼



26日,陈桥街道集成村党总支联合陈桥中心幼儿园开展“七彩夏日·益智科普”新时代文明实践活动。单鹏 陆艳



近日,和平桥街道北濠东村社区组织志愿者、网格员,给老小区改造工地上的施工人员送上夏令用品。李斌 黄丽

